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Дорогие друзья! 

Проводимая реформа пожарной охраны, вхождение ее в структуру МЧС напрямую затрагивает интересы всех граждан нашей страны. Рассмотрим только один узковедомственный аспект данной проблемы. Речь пойдет о расследовании причин пожаров (поджогов), а также взрывов, являющимися причинами пожаров. Почему именно этот вопрос меня интересует? Профилактика пожаров и взрывов (ПВ), раскрытие связанных с ними преступлений и их правильная квалификация возможны лишь при тщательном расследовании причин пожаров. На практике, с преобразованием ГПС и вхождением ее в структуры МЧС, фактически ликвидирован институт пожарных-дознавателей. Сейчас, единственной задачей работников дознания МЧС, является быстрый сбор данных для «отказных материалов» по делам о пожарах. В нашей стране вопросами дознания по пожарам занимаются два ведомства - это МВД и МЧС. Как не покажется странным, но эти ведомства «не заинтересованы» в проведении качественного расследования причин пожаров. Для МВД – этот вид преступлений портит показатели по количеству совершаемых преступлений, да и хорошо подготовленных следственных работников, для данного вида работы, это ведомство не имеет (ведь пожарное дело-это целая самостоятельная наука). Для МЧС – этот вид преступлений снижает показатели по количеству пожаров и ущерба от них, а также имеется реальная угроза получить судебный иск, за нанесенный гражданам и организациям ущерб. Дело в том, что ст.22 закона 69-ФЗ «О пожарной безопасности», в части освобождения пожарной охраны от возмещения причиненного ущерба, действует только в случае действия личного состава в условиях крайней необходимости. Определить, являются ли крайней необходимостью, ошибочные действия РТП (эти функции на крупных пожарах сейчас пытаются выполнять не специалисты - отдельные чиновники МЧС), или нарушение основ пожарной тактики личным составом, а также бездействие или не использование сил и средств (спецтехники, ПТВ, СИЗОД и т.п.) не представляет особой сложности, при проведении экспертизы пожарной тактики. 

Следовательно, в обозримом будущем, не следует ожидать каких-либо изменений в политике расследований причин пожаров. В результате, в «дураках» остаются погорельцы - простые граждане (предприниматели и т.д.) России, которые теряют свое здоровье и имущество, но не могут рассчитывать на то, что причина пожара будет установлена и они получат, причитающиеся им компенсации (материальные и моральные). Возникла ситуация, что за справедливым решением данного вопроса просто некуда и не к кому обратиться, везде гражданин получит отказ в пересмотре результатов неквалифицированного официального расследования. 

В том случае, если у погорельца (гражданина, предпринимателя и т.д.) имеются серьезные намерения добиться установления истинной причины пожара, а также время и финансовые средства, могу дать рекомендации, как необходимо действовать, в рамках существующего законодательства. 

Согласно ст.34. закона №69-ФЗ «О пожарной безопасности» гражданин имеет право на: «участие в установлении причины пожара, нанесшего ущерб его здоровью и имуществу». В силу того, что гражданин не обладает специальными познаниями в области пожарной безопасности, то он самостоятельно не может правильно воспользоваться предоставленным ему законом правом, следовательно, в соответствием с Гражданским кодексом, он на основании заключенного договора с «независимым» специалистом пожарного дела, выдает последнему доверенность на право участия в расследовании пожара и представлять его интересы в процессе проводимого дознания. Органы дознания не имеют право препятствовать «независимому» специалисту осуществлять действия, которые ему поручены по договору. Основной задачей такого специалиста является: сбор дополнительных материалов по пожару, которые могут быть не замечены следственными работниками в рамках официального дознания. При этом обязательно надо использовать видеосъемку с голосовым комментарием «независимого» специалиста, использовать возможности цифрового фотоаппарата (с обязательной установкой времени проводимой съемки). Провести съемку всех вещественных доказательств, которые были изъяты следователем с места пожара. После чего сделать копию собранных материалов, а подлинник приобщить к материалам дознания. Если дознаватель откажется приобщить данные материалы, смело обращайтесь в прокуратуру. Если, по результатам дознания будет оформлен «отказной материал», входите с официальным ходатайством в прокуратуру, о проведении судебной пожарно-технической экспертизы, по имеющимся материалам дела. Думаю, что успех будет на Вашей стороне. 

От себя добавлю, что подобная схема работает. Я проводил подобные судебные пожарно-технические экспертизы.
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