Лекция о пожарной экспертизе.
1. Хочу напомнить вам статью конституции, которая гласит, что гражданин может потребовать возмещение ущерба  с организации или должностного лица её представляющего, в случае невыполнения ими своих полномочий или должностных обязанностей.
2. В последнее время заявления такого рода уже находятся в прокуратурах и в последствии это станет надёжным способом решения финансовых проблем граждан, имущество или здоровье которых пострадало в результате пожара. Ожидается, что такого рода иски всё чаще будут рассматриваются в судах. Пример ГУИНа нам наука.
3. Главными ответчиками в судах по таким делам будете вы. Так как именно вы являетесь теми должностными лицами, которые очень часто уклоняются от качественного выполнения своих должностных обязанностей при проведении дознания или следствия по делам о пожарах.
4. Чтобы избежать этого, рассмотрим этапы работы по расследованию пожаров. Здесь я не могу учить вас как юридически грамотно проводить все надлежащие процедуры. Это вы все знаете. Я хочу обратить ваше внимание на проведение тех стадии дознания или следствия, которые могут иметь продолжение при производстве экспертизы или суда.
5. Первый этап – осмотр. «Прибежал – посмотрел – допросил свидетелей – убежал» - эта характеристика действий дознавателей потерпевшими в судах. Жуткая картина открывается перед глазами, когда в выездном судебном заседании майор МЧС красный, потный, с лопатой в руках ищет на пепелище прогар в полу, который он отразил в протоколе, но которого нет в натуре. 
Спешить при осмотре конечно можно – 3 часа на морозе без водки трудно выдержать – но помните: лучше потратить лишний час и два носовых платка, чем потом отдать 20 месячных зарплат! Тем более, что на пепелище мы от начальства дальше – можно и подольше вдалеке от него побыть.
Дознаватели у нас работают по горячим следам в прямом и переносном смысле, поэтому обращаюсь к ним:
-  ваша зафиксированная в этот момент информация может впоследствии  явиться основной в решении дела по данному пожару. Фиксируйте состояние объекта до того, как его прольют и растащат пожарные, или когда на следующий день граждане или власти начнут уборку территории. 
Если есть возможность, используйте видеосъёмку, начиная с момента вашего прибытия на пожар или приглашайте видеогруппу с телевиденья. (Пример о Кызыле). 
Впоследствии это облегчит вам составления рапорта, акта о пожаре и протокола осмотра, а суду – вынести решение о действиях пожарных. Кроме этого таким образом можно записывать и показания свидетелей, это поможет вам определить, кто врёт, а кто правду несёт.
В данном деле очень важна психологическая составляющая потерпевших и свидетелей. Если непосредственно после пожара они готовы подписаться под любым вашим выводом о причинах пожара, то по пришествию времени, после полного осознания произошедшего они готовы спорить с каждой запятой в вашем протоколе и нести несогласие с вашим выводами вплоть до Европейского суда.
Поэтому, прежде, чем писать причину пожара помните, что
-  от короткого замыкания электропроводки пожары так же редки, как появление летающих тарелок! 
- Что бы произошло самовозгорание сена, владелец его должен быть очень невезучим человеком. 
- А чтобы произошло возгорание ночью из-за неосторожного обращения с огнём, то это очень нужно постараться. Да и осторожное обращение поджигателя с огнём даёт не меньший эффект.
В ряде случаев, когда имеется множество свидетелей наблюдавших возникновение и развитие пожара, вывод о причине пожара возможен. Это касается пожаров возникших днём, в местах скопления людей. 
Если пожар возник ночью, и свидетели видели уже развитой пожар, то лучше говорить, что причина неизвестна или устанавливается.
Понятно, что задача дознавателей – не пустить «уголовку», т.е. отказать в возбуждении уголовного дела. Но сегодня, когда действует статья УК о 250 тысячах, а цены на жильё уже в голову не влезают, практически каждый пожар, кроме разве что отдельно стоящего туалета типа «сортир», укладывается в эту сумму, а значит и подлежит рассмотрению в уголовном производстве. 
Здесь мы плавно переходим к разбору косточек господ следователей.
Учитывая обвинительный характер нашего следствия можно указать несколько причин пожаров, в которых обязательно будет виновный.
1. Это поджигатель.

2. Это владелец повреждённого имущества.

3. Это руководитель предприятия или организации.
Именно один из этих трёх фигурантов в подавляющем большинстве может быть объектом вашей разработки, т.к. именно они ответственны в возникновении пожара и их поведение является, в конечном счёте, причиной пожара.
Это объясняется тем, что если для первого – поджигателя – закон не писан, то для двух других как раз написано столько законов, правил, инструкций и пр., что выполнить их в реальной жизни практически невозможно. Невыполнение Правил является нарушением, а за нарушение должно быть наказание.

Однако, только между нами, не каждое нарушение приводит к возникновению пожара, а иной раз даже и спасает от пожара ( Пример о заземлении).
Поэтому, ставить перед экспертизой вопрос о нарушении гражданином или руководителем предприятия требований каких-либо правил конечно можно, но доказать причинно-следственную связь этого нарушения с возникновением пожара чаще всего затруднительно. (Неукомплектованность пожарного щита не является причиной возгорания из-за электропроводки).
Учитывая, что экспертиза не устанавливает виновность, а лишь помогает вам, следователям, проверить на правдоподобность вашу версию происшествия, т.е. сама не роет, а лишь советует, стоит или не стоит вам здесь рыть, ставить перед экспертизой вопрос типа: Какова причина пожара? не есть правильно!
 Существуют множества стечения событий, от которых мог произойти каждый конкретный пожар, а учитывая, что в ходе сбора данных по делу вы можете пропустить или не обратить внимание на какой-то на первый взгляд малозначимый факт, (например цвет дыма) эксперт может иметь не полную картину произошедшего, и, следовательно, не может оценить все возможные в данном деле причины возгорания.
Это опять к вопросу о тщательности сбора информации. Так как вы не специалисты в пожарном деле, то для вас в показаниях свидетелей нет разницы в нюансах, по которым можно судить о развитии и распространении пожара. Поэтому, в делах о пожарах желательно записывать показания свидетелей слово в слово, и в той последовательности, в какой у него из памяти выплывают воспоминания. Но ждать, когда он вспомнит, трудно, поэтому единственным  эффективным средством узнать от свидетеля о пожаре как можно больше – это провести его допрос с экспертом. 
Теперь о возможности пожарно-технической экспертизы. Что она может установить и при каких условиях?

Если сгорела только треть объекта (комната, дом, автомобиль), то возможно точно установить, где началось возгорание и причину этого возгорания.
Если сгорело две трети объекта, то возможность установления места возгорания  имеется, но причина возгорания может быть установлена только в вероятной форме.
Если сгорело всё, то установить место возгорания, а тем более причину, возможно лишь при стечении счастливых обстоятельств, и длительного анализа.

Относительно сроков производства экспертиз данного рода следует отметить, что за срок менее месяца экспертиза выполнена быть не может. А учитывая, что в судебной экспертизе Алтая, Красноярска, Томска таких специалистов нет, и имеется лишь по одному специалисту в Сибирском региональном центре судебной экспертизы и в Кемеровской лаборатории все поступающие дела ставятся в очередь по мере поступления на полгода, а то и больше. С вашими двухмесячными сроками расследования мы синхронизироваться не сможем.
В случае, если экспертиза вам необходима лишь для выполнения требования надзирающего прокурора, и результат вам не важен, то здесь мы так же не сможем вам помочь, так как приучены делать всё тщательно, т.е. долго.
Заканчивая своё выступление, хочу ещё раз обратить ваше внимание на ответственность, в том числе и материальную, которую все мы несём за результаты своей работы.
