Стойка шасси.
По расположению кабелей можно предположить, что объект съёмки мог располагаться так :
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или так:
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По состоянию поверхности металла стойки можно заключить, что верхняя часть стойки подвергалась местному (локальному) высокотемпературному нагреву.
Ось колеса шасси (если это она) при пожаре была или изолирована от действия огня, или не находилась в зоне высокотемпературного воздействия.
Тяги стойки оторваны, имеют признаки механического излома. Похоже, что шасси при столкновении были выпущенные. Об этом может свидетельствовать и кабель (трос) обвитый через стойку. Колесо могло? слететь с оси в момент удара.

Судя по состоянию окружающих предметов (очень похожи на бронированные кабели и кабели в пластиковой изоляции), температура, в месте расположения стойки шасси была незначительной – 200-300 град.С. Изоляция расплавлена, но не сгорела.

Относительно диска колеса.
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На снимке видно, что борта диска с одной стороны разрушены. Причём характер линии разрушения позволяет утверждать, что разрушение вызваны не термическими, а механическими причинами – откололись при боковом ударе. Незначительная деформация оставшихся фрагментов бортов диска позволяет предположить, что они изготовлены не из алюминия, а из его сплава, например – дуралюминия.

При горении автомобильных колёс (шин на дисках) остаются остатки «корда» шин - стальные проволоки, практически остаются всегда. Они не сгорают. На диске с фото отсутствуют остатки «корда». Или шины колёс шасси самолёта не имеют «корда», или колёса не горели в месте нахождения диска на фото.

Учитывая состояние  бортов диска можно предположить, что шина колеса была сброшена с диска при боковом ударе о колесо. Но про это эксперты – автотехники рассказали бы более подробно.


Относительно достаточности горения шины колеса для расплавления диска – это вряд ли. Резина горит сильно коптящим пламенем, поэтому его излучательная способность небольшая, и, следовательно, и нагрев окружающих предметов тоже меньше. Учитывая достаточно большую массу диска и достаточно развитую поверхность (наличие технологических отверстий, полостей и пр.) можно предположить, что процесс теплоотвода с диска такой конструкции достаточно эффективен. Т.е. нагрев диска до температуры плавления металла от действия постороннего источника тепла был затруднён.

Это, пожалуй, всё, что я мог бы сказать,  просматривая эти два снимка. Другие эксперты, возможно, смогли бы добавить что-нибудь ещё, или уточнить мои предположения. 
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